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Aos três dias do mês de junho de dois mil e vinte e dois, na Sala das Sessões da Câmara Municipal de 

Capanema, situada na Rua Djalma Dutra, número cento e um, Centro, às nove horas, horário regimental, 

realizou-se a décima oitava Sessão Ordinária do terceiro Período Legislativo da Décima nona Legislatura, 

sob a presidência do Sr. Vereador Pedro Paulo Leão da Silva. O Exmo. Senhor Presidente saúda as pessoas 

presentes e, em seguida, pede para que todos fiquem de pé para que o Hino do Município de Capanema 

seja entoado. Ademais, o Exmo. Presidente convoca o vereador Leônidas Moreira, 1º Secretário da Casa, 

para fazer a chamada nominal dos Vereadores: Célia Janete da Costa Moreira, Edilson Bulhões de Sousa, 

Fabrício da Silva Xavier, Gerson da Silva Serra, Jetro Lima dos Santos, José Antônio Silva dos Santos, 

Leônidas do Nascimento Moreira, Manoel Ximenes Araújo, Patrícia Souza de Moura, Paulo Afonso 

Oliveira Damasceno, Pedro Afonso Kehrle Ribeiro Lopes, Pedro Paulo Leão da Silva, Robson Alves de 

Sousa, Rodrigo Lôbo de Figueiredo (falta justificada) e Rui Nazareno Silveira Reis. Havendo quórum, o 

Exmo. Sr. Presidente declara, em nome de Deus, aberta a presente Sessão. Adiante, ele convoca o vereador 

Leônidas Moreira para fazer a leitura da Bíblia Sagrada. Posteriormente, a ata da Sessão do dia 27 de maio 

é posta em discussão. Não havendo questionamentos, a mesma fica regimentalmente aprovada. 

Prosseguindo, o Exmo. Sr. Presidente informa que todos já possuem o conhecimento do expediente do dia, 

que segue a seguinte ordem: PEQUENO EXPEDIENTE: OFÍCIO Nº 166/2022 – PREFEITURA 

MUNICIPAL DE CAPANEMA – SECRETARIA MUNICIPAL DE ADMINISTRAÇÃO - 

encaminhando a via original da LEI Nº 6.513/2022 - que “AUTORIZA A ABERTURA DE CRÉDITO 

ADICIONAL ESPECIAL NO ORÇAMENTO ANUAL DO MUNICÍPIO DE CAPANEMA PARA O 

EXERCÍCIO DE 2022 E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS”, devidamente sancionada. PROJETO: 

PROCESSO INTERNO Nº 011/2022 - PROJETO DE LEI Nº 002/2022 – que “INSTITUI O DIA 

MUNICIPAL DO PEDEIRO NO CALENDÁRIO OFICIAL DE EVENTOS DO MUNICÍPIO DE 

CAPANEMA-PA”. DE AUTORIA DO EXMO. SR. VEREADOR ROBSON ALVES DE SOUSA. 

REQUERIMENTO: REQUERIMENTO Nº 027/2022 – EXMA. SRA. VEREADORA PATRÍCIA 

SOUZA DE MOURA – para que se oficie ao Exmo. Sr. Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal 

de Capanema, para que viabilize junto ao Governador Helder Zahluth Barbalho, a reforma da Escola 

Estadual Silvestre Carneiro, localizada à Rua Bom Jardim, nº 169, Bairro Dom João VI, nas proximidades 

da BR-308, no Município de Capanema. REQUERIMENTO Nº 005/2022 – EXMO. SR. VEREADOR 

PEDRO AFONSO K. RIBEIRO LOPES – REITERANDO REQUERIMENTO Nº 003/2021, para que 
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se oficie ao Exmº. Sr. Prefeito Municipal de Capanema, Sr. Francisco Ferreira Freitas Neto, para que 

autorize a secretaria competente a providenciar obras visando a redução de altura nas lombadas da Av. 

Centenário. REQUERIMENTO Nº 006/2022 – EXMO. SR. VEREADOR PEDRO AFONSO K. 

RIBEIRO LOPES – para que se oficie ao Excelentíssimo Senhor Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito 

Municipal de Capanema, que autorize a Secretaria de Urbanismo, Obras e Viação, a realizar “operação 

tapa-buracos”, na Rua Leandro Pinheiro, em toda sua extensão. REQUERIMENTO Nº 012/2022 – 

EXMO. SR. VEREADOR EDILSON BULHÕES DE SOUSA – REITERANDO REQUERIMENTO 

Nº 008/2021, para que seja encaminhado atencioso Ofício ao Exmo. Sr. Francisco Ferreira Freitas Neto, 

Prefeito Municipal de Capanema, a fim de que o mesmo autorize ao setor competente ou emane forças para 

sejam adotadas junto aos órgãos competentes as providências necessárias para a construção de uma Feira 

Municipal coberta, direcionada ao produtor rural, no Distrito de Tauari. REQUERIMENTO Nº 016/2022 

– EXMA. SRA. VEREADORA CÉLIA JANETE DA COSTA MOREIRA – para que seja oficiado ao 

Exmo. Sr. Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, o requerimento nº 016/2022, 

para que seja feito um estudo de viabilidade técnica socioeconômica, no intuito de disponibilizar um ônibus 

circular de transporte público de passageiros, que atenda os moradores do Residencial José Rodrigues de 

Sousa, que necessitam se locomover até o Centro de Capanema. REQUERIMENTO Nº 017/2022 – 

EXMA. SRA. VEREADORA CÉLIA JANETE DA COSTA MOREIRA – para que seja oficiado ao 

Exmo. Sr. Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, o requerimento nº 017/2022, 

para que o mesmo acione o Ilustríssimo Senhor Elmir Leite Saady, Secretário Municipal de Urbanismo, 

Obras e Viação, para que sejam realizados estudos de viabilidade para a construção de quiosques, ciclovias 

e um palco na orla do Rio Ouricuri, objetivando transformar a referida área em um espaço voltado ao 

turismo gastronômico, espaço cultural, de esporte e lazer. INDICAÇÃO: INDICAÇÃO Nº 005/2022 – 

EXMO. SR. VEREADOR JETRO LIMA DOS SANTOS – apresentando nos termos dos Artigos 124 e 

142 do Regimento Interno, a Indicação nº 005, para que se oficie ao Exmo. Senhor Francisco Ferreira 

Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, a fim de que possa autorizar a secretaria competente a 

realizar a construção de calçada e meio fio, em frente à Escola Municipal de Ensino Fundamental e Infantil 

Professora Terezinha de Jesus Souza, localizada na Rua Antônio Adalgísio, s/nº, bairro São Cristóvão. 

INDICAÇÃO Nº 006/2022 – EXMO. SR. VEREADOR JETRO LIMA DOS SANTOS – apresentando 

nos termos dos Artigos 124 e 142 do Regimento Interno, a Indicação nº 006, para que se oficie ao Exmo. 
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Senhor Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, a fim de que possa autorizar a 

secretaria competente a realizar serviços de manutenção na iluminação pública com reposição de lâmpadas, 

na Localidade da 7ª Travessa. INDICAÇÃO Nº 008/2022 – EXMO. SR. VEREADOR JOSÉ ANTONIO 

SILVA DOS SANTOS – apresentando nos termos dos Artigos 124 e 142 do Regimento Interno, a presente 

Indicação, solicitando ao Exmo. Senhor Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, 

para que o mesmo acione o Setor Competente, para que providencie em caráter de urgência a troca da Caixa 

d’água ou providencie uma tampa para a que está no local do Bairro da Primeira. INDICAÇÃO Nº 

009/2022 – EXMO. SR. VEREADOR JOSÉ ANTONIO SILVA DOS SANTOS – apresentando nos 

termos dos Artigos 124 e 142 do Regimento Interno, a presente Indicação, solicitando ao Exmo. Senhor 

Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, para que em caráter de urgência acione 

o Setor Competente para os serviços de manutenção como limpeza (capina), no bairro de aparecida. 

ORDEM DO DIA: (DISCUSSÃO E VOTAÇÃO EM 2º TURNO): OFÍCIO Nº 014/2022 – 

COMISSÃO DE FINANÇAS E ORÇAMENTO – encaminhando para discussão e votação o 

PROCESSO Nº 004/2022 – PROJETO DE LEI Nº E-004/2022 – que “DISPÕE SOBRE AS 

DIRETRIZES PARA A ELABORAÇÃO E EXECUÇÃO DA LEI ORÇAMENTÁRIA PARA O 

EXERCÍCIO DE 2023, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS”. DE AUTORIA DO PODER EXECUTIVO 

MUNICIPAL. Dando seguimento à Sessão, o Exmo. Presidente Pedro Paulo convoca o vereador Jetro 

Lima para se pronunciar no pequeno expediente. Este saúda todos os presentes e, posteriormente, exalta o 

Município de Capanema pelo pregão realizado para que uma empresa preste atendimento oftalmológico no 

Município. No mais, o parlamentar exalta a Exma. Deputada Federal Elcione Barbalho por todo o seu 

trabalho realizado como parlamentar e pelo número expressivo de votos que a Deputada alcançou na eleição 

passada. Para finalizar, parabeniza o Exmo. Prefeito e o seu colega de mandato, vereador Ruy Reis, pela 

construção da ponte do canal São Joaquim. O Exmo. Presidente convoca o vereador Paulo Afonso. Este 

saúda todos os presentes e agradece ao Exmo. Presidente da Casa, vereador Pedro Paulo, por este ter estado, 

junto com ele, em três eventos ocorridos em Capanema. Outrossim, o edil roga para que todos os seus pares 

estejam presentes, amanhã, no 1º Encontro de Câmaras da Região Nordeste do Pará, que acontecerá nesta 

Casa de Leis, uma vez que a principal pauta será a BR 308. O Exmo. Presidente convoca o vereador José 

Santos. Este saúda todos os circunstantes e, posteriormente, exalta a palavra de Deus. No mais, ressalta 

que, independente de erros, qualidades precisam ser percebidas, logo, é necessário que tudo que está sendo 
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feito por esta Casa de Leis, na pessoa dos seus vereadores, para o Município de Capanema. Para finalizar, 

o parlamentar enaltece e elogia o comportamento de seu colega de mandato, vereador Jetro Lima, no que 

diz respeito em estar se empenhando a tudo que se relaciona ao este Município através do Poder Executivo. 

Assim, ele faz um pedido para que, em face do vereador Pedro Afonso ter muitas obrigações, que vão além 

de seu trabalho de vereador, o vereador Jetro Lima retorne ao posto de Líder do Governo na Casa. O Exmo. 

Presidente se posiciona e diz que o vereador Jetro Lima ficará como vice-líder do governo na casa. O Exmo. 

Presidente convoca o vereador Leônidas Moreira. Este saúda todos os presentes parabeniza o senhor Will 

por ter, temporariamente, assumido o posto de Secretário Municipal de Obras. Assim, o parlamentar sugere 

que seja feita uma reunião com o senhor Will para que haja uma explanação sobre como o trabalho será 

tocado durante o período o qual este estará como secretário. No mais, parabeniza o Exmo. Prefeito e os 

vereadores envolvidos pela construção da ponte do canal São Joaquim. Para finalizar, chama atenção para 

a importância do evento que acontecerá amanhã – 1º Encontro de Câmaras da Região Nordeste –, aqui nesta 

Casa de Leis. O Exmo. Presidente convoca o vereador Ruy Reis. Este saúda todos os presentes e parabeniza 

o Exmo. Prefeito e os vereadores José Santos, Manoel Ximenes e Patrícia Moura por todo empenho e, 

agora, pela realização da Ponte do Cana São Joaquim. No mais, o parlamentar cita a importância do evento 

que acontecerá amanhã – 1º Encontro de Câmaras –, pois este tratará da BR 308 e de todos os riscos que 

esta traz a quem precisa por ela se locomover. Para finalizar, o edil parabeniza a Secretária de Saúde de 

Capanema, senhora Waldimary do Socorro, e o Secretário Municipal de Obras, em exercício, senhor Will, 

pelo pregão realizado, visando a contratação de empresa especializada em atendimento oftalmológico, e 

pela diligência em estar à frente de obras que estão sendo realizadas no Município de Capanema, 

respectivamente. O Exmo. Presidente encaminha o projeto do dia às Comissões da Casa. O Exmo. 

Presidente convoca a vereadora Patrícia Moura para que esta faça a defesa de seu REQUERIMENTO Nº 

027/2022 – para que se oficie ao Exmo. Sr. Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de 

Capanema, para que viabilize junto ao Governador Helder Zahluth Barbalho, a reforma da Escola Estadual 

Silvestre Carneiro, localizada à Rua Bom Jardim, nº 169, Bairro Dom João VI, nas proximidades da BR-

308, no Município de Capanema. Realizada a defesa, o referido requerimento, com unanimidade de votos 

e aparte dos vereadores Paulo Afonso, Jetro Lima e Leônidas Moreira e da vereadora Célia Janete, fica 

regimentalmente aprovado. O Exmo. Presidente faz uma questão de ordem para que os demais 

requerimentos sejam votados em bloco. A questão de ordem fica regimentalmente aprovada. Assim, o 
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vereador Leônidas Moreira realiza a leitura dos Requerimentos restantes. Logo após, os referidos 

requerimentos, com unanimidade de votos, ficam regimentalmente aprovado. O vereador Leônidas Moreira 

realiza a leitura das indicações do dia. O Exmo. Presidente convoca o vereador Leônidas Moreira para que 

o mesmo faça a defesa de seu requerimento verbal, que dispõe sobre uma homenagem à Academia 

Capanemense de Letras e Artes – ACLA. Feita a defesa, o referido requerimento, com unanimidade de 

votos, fica regimentalmente aprovado. O Exmo. Presidente promove intervalo regimental de quinze 

minutos. No retorno da Sessão, o Exmo. Presidente Pedro Paulo convoca a vereadora Célia Janete, 2ª 

Secretária da Casa, para fazer a chamada nominal dos Vereadores: Célia Janete da Costa Moreira, Edilson 

Bulhões de Sousa, Fabrício da Silva Xavier, Gerson da Silva Serra, Jetro Lima dos Santos, José Antônio 

Silva dos Santos, Leônidas do Nascimento Moreira, Manoel Ximenes Araújo, Patrícia Souza de Moura, 

Paulo Afonso Oliveira Damasceno, Pedro Afonso Kehrle Ribeiro Lopes, Pedro Paulo Leão da Silva, 

Robson Alves de Sousa, Rodrigo Lôbo de Figueiredo (falta justificada) e Rui Nazareno Silveira Reis. Logo 

após, o Exmo. Presidente coloca em discussão o PROJETO DE LEI Nº E-004/2022 – que “DISPÕE 

SOBRE AS DIRETRIZES PARA A ELABORAÇÃO E EXECUÇÃO DA LEI ORÇAMENTÁRIA PARA 

O EXERCÍCIO DE 2023, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS”, DE AUTORIA DO PODER 

EXECUTIVO MUNICIPAL. Não havendo manifestação, o referido projeto é posto em votação. Com 

unanimidade de votos, o projeto em tela fica regimentalmente aprovado, em 2º turno.  GRANDE 

EXPEDIENTE: o Exmo. Presidente convoca o vereador José Santos para se pronunciar no grande 

expediente. Este saúda todos os presentes e ressalta a importância da Democracia como sistema político, 

pois esta nos permite sempre dialogar acerca de todos os assuntos. Por outro lado, o parlamentar critica 

àqueles que, valendo-se das prerrogativas que a democracia carrega, tentam manchar a imagem de outros, 

utilizando de críticas, muitas vezes, com linguagens chulas, porém não param para reparar a sua própria 

pecha. Os vereadores Jetro Lima e Paulo Afonso e a vereadora Célia Janete aparteiam o discurso do orador 

e agradecem o posicionamento acerca de defender todos os vereadores da Casa. Para finalizar, o vereador 

José Santos enaltece a postura adotada e todo trabalho realizado pelo Exmo. Presidente da Casa, vereador 

Pedro Paulo, e assevera que já é o momento de se pensar em dar continuidade ao bom trabalho que está 

sendo realizado na Câmara de Capanema. Aproveitando o ensejo, o Exmo. Presidente se posiciona e 

assevera que, diante de algumas conversas e do desejo de alguns de seus pares, está pensando em ser 

candidato à reeleição. O Exmo. Presidente convoca o vereador Leônidas Moreira para se pronunciar no 
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pequeno expediente. Este saúda todos os presentes e reforça o que foi dito pelo vereador José Santos, 

acrescentando que o brilho de cada vereador é que acaba atraindo críticas feitas por um sentimento de 

recalque. Para finalizar, o edil salienta e pede para que os seus pares possam abrilhantar as Sessões nesta 

Casa de leis, cumprindo o que está no Regimento Interno da Casa. Outrossim, elogia o trabalho do Exmo. 

Presidente da Casa, à frente da Câmara de Vereadores de Capanema. O Exmo. Presidente convoca a 

vereadora Célia Janete para se pronunciar no grande expediente. Antes, o vereador Manoel Ximenes pede 

uma questão de ordem e parabeniza o Exmo. Deputado Federal Cristiano Vale pela disponibilização de 

uma emenda de R$ 500.000,00 (quinhentos mil reais) que virá para ser utilizada na saúde. O vereador Jetro 

Lima pede uma questão de ordem e enaltece todo o trabalho do vereador Pedro Paulo como presidente desta 

Casa de Leis. Assim, ele ressalta que, apesar da possibilidade de haver outras candidaturas para presidente 

da Casa, seu posicionamento, neste momento, é de apoio à candidatura à reeleição do Exmo. Presidente. O 

vereador Ruy Reis se manifesta e parabeniza a fala do vereador Jetro Lima e afirma que acompanha a 

candidatura, caso venha acontecer, do Exmo. Presidente da Casa.  O vereador Robson Alves se manifesta 

e manifesta seu apoio à reeleição do Exmo. Presidente Pedro Paulo, caso este decida ser novamente 

candidato. O vereador Pedro Afonso se manifesta e elogia a forma como o Exmo. Presidente da Casa tem 

conduzido os trabalhos nesta Casa de Leis. Assim, o parlamentar afirma que já votou em duas ocasiões no 

atual Presidente e, se tiver que votar uma terceira vez, assim o fará, porém sempre respeitando aos outros 

colegas, inclusive aqueles que também possuem o desejo de, um dia, ser Presidente da Câmara de 

Vereadores de Capanema. O vereador Edilson Bulhões se manifesta e declara que seu voto será para o 

Exmo. Presidente Pedro Paulo. A vereadora Célia Janete inicia seu discurso no grande expediente saudando 

todos os circunstantes e aproveita o seu espaço de fala para homenagear a sua mãe pela passagem de seu 

aniversário. O vereador José Santos se manifesta e chama atenção para que, junto com os seus pares, possa 

se ater a alguns pontos dentro do Regimento Interno para que estes sejam retificados, ratificados, 

melhorados e etc. Como exemplo, o parlamentar cita a contradição acerca do tempo de mandato que um 

Presidente dispõe, caso não seja reeleito, que, seguindo o que está no art. 26 do referido regimento, seria 

menor que dois anos, uma vez que o caput do artigo afirma que” Os vereadores eleitos para a Mesa serão 

empossados, mediante termo lavrado pelo Secretário em exercício, na Sessão em que se realizar sua eleição 

e entrarão imediatamente em exercício.  O Exmo. Presidente declara que, não havendo mais matéria, 

encerrada a Sessão. Posteriormente, convida a todos para ficarem de pé e realizarem a oração do Pai Nosso. 
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Eu, Luiz Domingos Lins da Silva, lavro este documento para ser lido e validado por quem de direito. Sala 

das Sessões da Câmara Municipal de Capanema, em 03 de junho de 2022. 

 

 

_________________________ 

Pedro Paulo Leão da Silva 

Presidente 

 

 

_____________________________ 

Gerson da Silva Serra 

Vice-Presidente 

 

 

____________________________ 

Leônidas do Nascimento Moreira 

1º Secretário 

 

 

_____________________________ 

Célia Janete da Costa Moreira 

2ª Secretária 


